
 

  



 

  



 

ВСТУП 

Програма навчальної дисципліни «Вступ до спеціальності» складена відповідно до 

освітньо-професійної програми підготовки фахівців першого (бакалаврського) рівня вищої 

освіти)  спеціальності 081 Право. 

 

1. Опис навчальної дисципліни 

1.1. Метою викладання навчальної дисципліни «Вступ до спеціальності» є надання 

інформації про вищу школу України загалом та заклад вищої освіти, у якому навчаються 

студенти, характеристику особливостей роботи за спеціальністю «Право» на різних 

посадах, уявлення про права та обов’язки студентів, зміст та організацію освітньої 

діяльності на факультеті та в університеті, розглянути особливості професіограми 

фахівця, ознайомити з навчальним планом спеціальності «Право», вивчити основи 

індивідуальної та самостійної роботи студентів. 

Предметом вивчення навчальної дисципліни «Вступ до спеціальності» є ОПП, 

навчальні плани та робочі програми підготовки юриста. 

Програма навчальної дисципліни «Вступ до спеціальності» складається з двох 

блоків, що охоплюють теми, які містять навчальний матеріал щодо теоретичних знань про 

юридичний фах, систему вищої освіти в цілому та особливості навчання на юридичному 

факультеті Харківського національного університету імені В.Н.Каразіна та практичні 

аспекти обраного фаху. 

Міждисциплінарні зв’язки. Місце навчальної дисципліни визначається її тісним 

зв’язком з гуманітарною дисципліною «Юридична деонтологія», яка дає уявлення про 

особливості юридичних професій.  

 

1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни є формування наступних 

загальних та спеціальних компетентностей:  

ЗК3. Знання та розуміння предметної області та розуміння професійної діяльності. 

ЗК7. Здатність вчитися і оволодівати сучасними знаннями. 

ЗК8. Здатність бути критичним і самокритичним.  

ЗК9. Здатність працювати в команді. 

ЗК12. Здатність усвідомлювати рівні можливості та гендерні проблеми.  

ЗК13. Здатність зберігати та примножувати моральні, культурні, наукові цінності і 

досягнення суспільства на основі розуміння історії та закономірностей розвитку 

предметної області, її місця у загальній системі знань про природу і суспільство та у 

розвитку суспільства, техніки і технологій, використовувати різні види та форми рухової 

активності для активного відпочинку та ведення здорового способу життя. 

СК3. Цінування та повага до гідності людини як найвищої соціальної цінності, 

розуміння її правової природи. 

 

 1.3. Кількість кредитів 3 

1.4. Загальна кількість годин 90 

 

1.5. Характеристика навчальної дисципліни 

Нормативна  

Денна форма навчання Заочна (дистанційна) форма навчання 



Рік підготовки 

1-й 1-й 

Семестр 

1-й 1-й 

Лекції 

32 год. 6 год. 

Практичні, семінарські заняття 

16 год. 2 год. 

Лабораторні заняття 

-- год. --год. 

Самостійна робота 

42 год. 82 год. 

Індивідуальні завдання  

 

 

1.6. Заплановані результати навчання 

РН 1. Визначати переконливість аргументів у процесі оцінки заздалегідь невідомих 

умов та обставин.  

РН 2. Знати та розуміти міжнародні стандарти прав людини, положення Конвенції 

про захист прав людини та основоположних свобод, а також практику 

Європейського суду з прав людини. 

РН 4. Знати та розуміти основи права Європейського Союзу. 

РН 6. Оцінювати недоліки і переваги певних правових аргументів, аналізуючи 

відому проблему. 

РН 9. Самостійно визначати ті обставини, у з’ясуванні яких потрібна допомога, і 

діяти відповідно до отриманих рекомендацій. 

РН 17. Працювати в команді, забезпечуючи виконання завдань команди 

2. Тематичний план навчальної дисципліни 

Розділ 1. Понятійний апарат дисципліни 

Тема 1. Студент як об’єкт і суб’єкт навчання у закладі вищої освіти.  
Загальна характеристика студентства. Особливості фізичного, психофізіологічного та 

інтелектуального розвитку студентів. Навчально-професійна діяльність як провідна для 

студентського віку. Етапи розвитку особистості студента у процесі навчання. Типологічні 

особливості сучасних студентів. Типологія студентів: за критерієм поведінкових 

тенденцій у зв’язку з обранням професії; за рівнем професійної спрямованості; за  

ставленням студентів до обраної професії; за ставленням студентів до професійного 

навчання, громадської роботи, за їх соціальною активністю та позанавчальними 

інтересами; за ставленням до навчання. Типологія студентів очима студентів. Труднощі 

входження у процес професійного навчання. Дидактичні, соціально-психологічні, 

професійні труднощі. Динаміка станів і проблем, з якими зустрічаються студенти у 

першому семестрі. Адаптація студента до навчання у вищому навчальному закладі. 

Форми адаптації. Індивідуалізація, інтеграція, професійна ідентифікація, професійна 

самопрезентація студента. Причини навчальної неуспішності студентів: психологічні, 



нейрофізіологічні, педагогічні. Умови успішного навчання студентів. Особливості 

навчання студентів- юристів. 

 

Тема 2. Історія Харківського національного університету імені В.Н.Каразіна 

та юридичного факультету. 

Історія університету: від витоків – до сьогодення. Структура університету. Навчальна та 

наукова робота в університеті. Етапи розвитку юридичного факультету. Структура 

юридичного факультету. Освітня діяльність на юридичному факультеті. Виховна робота 

на юридичному факультеті. Інститут кураторів. Університетські конкурси. Проживання у 

гуртожитках. Особливості університетської освіти: фундаментальність підготовки, 

гуманітаризація, гуманізація, поєднання навчання та наукової роботи, академічні свободи. 

 

Тема 3. Історичний розвиток та специфіка юридичної діяльності. 

Передумови виникнення юридичної професії. Юридична діяльність як вид соціальної 

діяльності. Поняття юридичної діяльності, її основні ознаки. Співвідношення навчальної, 

практичної та наукової юридичної діяльності. Суспільне значення та мета юридичної 

діяльності як особливого різновиду соціальної практики. Сучасний стан юридичної 

професії в Україні. 

 

Тема 4. Особливості системи вищої освіти України.  
Структура системи вищої освіти в Україні. Освітні рівні: неповна вища освіта, базова 

вища освіта, повна вища освіта. Освітні рівні вищої освіти: молодший бакалавр, бакалавр, 

магістр, доктор філософії, доктор наук. Вищі навчальні заклади І–ІV рівнів акредитації. 

Управління вищим навчальним закладом. Стандарти вищої освіти: державний стандарт 

вищої освіти, галузеві стандарти вищої освіти, стандарти вищої освіти вищих навчальних 

закладів. Нормативні документи, що регламентують зміст освіти та навчання. Освітньо-

кваліфікаційна характеристика випускника закладу вищої освіти, освітньо-професійна 

програма, структурно-логічна схема підготовки фахівця. Навчальний план, робочий 

навчальний план, навчальна програма, робоча навчальна програма, підручник та 

навчальний посібник. Форми навчання у закладах вищої освіти: денна (очна), вечірня, 

заочна, дистанційна, екстернатна. Форми організації навчального процесу у закладах 

вищої освіти: навчальні заняття (лекція, семінарське, практичне, лабораторне, 

індивідуальне заняття, консультація), самостійна робота, практична підготовка, 

контрольні заходи (залік, екзамен). Кредитно-модульний підхід до організації навчального 

процесу. Модульно-рейтингова система оцінювання знань студентів. Сесія. 

Перескладання незадовільних результатів. Переведення з інших ЗВО. Академічна різниця. 

Відрахування та поновлення. Права та обов’язки студентів. Студентське самоврядування.  

 

Тема 5. Законодавче забезпечення вищої юридичної освіти в Україні. 

Конституція України, Закон України «Про освіту», Закон України «Про вищу освіту», 

Закон України «Про наукову і науково-технічну діяльність», Державна національна 

програма “Освіта” (“Україна XXI століття”), «Заходи щодо державної підтримки освіти в 

Україні» (1994 р.) та «Основні напрями реформування вищої освіти в Україні» (1995 р.). 

 

Тема 6. Самостійна робота студента, його саморозвиток та саморегуляція. 

Студент як суб’єкт взаємодії з викладачами, адміністрацією університету та іншими 

студентами. Самостійна робота студента як основна форма організації навчально-

професійної діяльності у вищому навчальному закладі. Правила конспектування лекції. 

Самостійна робота з науковою літературою. Формулювання тез, складання анотації 

наукової праці. Вимоги до написання та оформлення реферата. Вимоги до оформлення 

бібліографії. Підготовка доповіді. Виступ перед аудиторією. Науково-дослідна робота 

студента, її основні форми: участь у наукових дослідженнях кафедри, участь у наукових 



семінарах та конференціях, підготовка тез доповідей та наукових статей, наукових робіт 

на конкурси. Наукові предметні гуртки та проблемно-дослідні групи. Індивідуальне 

навчально-дослідницьке завдання. Курсова робота, основні етапи її виконання: вибір 

теми, затвердження теми та наукового керівника, визначення мети і завдань, підбір 

інформаційних джерел, відбір та аналітична обробка матеріалу, проведення емпіричного 

дослідження та обробка його результатів, формулювання висновків та рекомендацій, 

виклад матеріалу та оформлення роботи. Саморозвиток та саморегуляція студента. Сесія 

та екзамен: умови ефективної підготовки та поведінки.  

 

Тема 7. Розвиток професійних і особистих якостей у процесі навчальної 

діяльності майбутніх юристів. 

Методологічна основа формування професійної культури юриста. Правова свідомість та 

правова культура майбутніх правників. Принципи формування професійної культури 

майбутніх правників. Засади юридичної професії. Специфіка правничої професії. 

Вербальні та невербальні засоби спілкування майбутнього правника. Правова свідомість і 

правомірна поведінка юриста. Професійна культура юриста. 

 

Розділ 2. Прикладні аспекти дисципліни 

Тема 8. Особливості професійної діяльності юриста та вимоги до його 

особистості. 
Поняття «професія». Професіографія. Професіограма та психограма юриста. Вимоги до 

особистості юриста. Критерії професійної придатності юриста та професійні 

протипоказання. Модель особистості практикуючого юриста. Виробничі функції фахівця з 

права. Типові задачі діяльності та уміння щодо вирішення типових задач професійної 

діяльності юриста. Види, зміст та форми професійної діяльності юриста. Професійна 

підготовка юриста. Освітньо-професійна програма спеціальності «право». 

Професіоналізація розвитку особистості студента. Професійне зростання юриста. Етапи 

професійного зростання юриста-практика, юриста- науковця та викладача права. 

 

Тема 9. Соціальне призначення професії юриста  
Поняття та основні риси професії юриста. Соціальна роль і призначення юриста. Місце 

професії юриста в правовій системі. Зміст, структура та особливості професійної 

діяльності юристів. Використання правової інформації. Правові оцінки, правові 

пропозиції (рекомендації) і правові рішення в професійній діяльності юриста. Зв’язок 

професійної діяльності юриста з його статусом. Гуманістичний сенс професії юриста. 

Тема 10. Робота юридичних клінік в Україні. 

Юрклініка у правовому житті сучасного суспільства. Юрклініка як спосіб забезпечення і 

захисту прав громадян. Стандарти роботи юрклінік. Роль, завдання та організаційно-

правові засади діяльності юрклінік. 

 

Тема 11. Етичне регулювання професійної діяльності юриста. 

Етикет в юридичній практиці. Основні правила етикетної поведінки в професійній 

діяльності юриста. Зовнішній вигляд юриста. Юридична символіка. 

 

Тема 12. Особливості окремих видів юридичної практичної діяльності. 

Сфери професійної юридичної діяльності. Поняття і види сфер діяльності юриста. 

Діяльність юриста в органах державної влади і управління. Характеристика діяльності 

суддів. Особливості нотаріальної діяльності. Зміст адвокатської діяльності. Юридична 

діяльність у правоохоронних органах. Юрист на підприємстві. Юридична консультативна 

діяльність. Сучасні тенденції до розширення сфер юридичної професійної діяльності. 

Надання правової допомоги. Правова кар’єра. Перспективи різних видів правової кар’єри. 

 



Тема 13. Правове мислення і формування правової культури. 

Підходи у тлумаченні правового мислення. Вирішення професійних юридичних завдань за 

допомогою правового мислення. Основні положення процесу правового мислення. Види 

правового мислення. Правова культура: поняття, структура, перспективи розвитку.  

 

 Тема 14. Основи персонального менеджменту юриста  

Актуальні питання, персонального менеджменту. Значення особистісного та професійного 

самовизначення, саморозвитку та самоменеджменту на шляху до успіху в житті. Основні 

поняття теми: життєві цілі, професійний розвиток, модель професіонала, особистісне та 

професійне самовизначення, самооцінка, саморозвиток, самоорганізація, успіх, термінова 

справа, організація часу, контроль власних потреб. 

 

Тема 15. Етапи професійного зростання юриста. 

Система первинної юридичної освіти в Україні. Організація і функції вищої юридичної 

освіти. Зміст вищої юридичної освіти. Спеціалізація. Коротка характеристика тих 

дисциплін, що вивчаються. Теоретичний і практичний напрям юридичної освіти. 

Проблемний характер навчання.  

 

Тема 16. Система оновлення правових знань.  

Основні види професійної перепідготовки і оновлення знань юристів. Неперервна освіта, 

самовдосконалення, система післядипломної освіти.  

  

3. Структура навчальної дисципліни 

Назви розділів і тем Кількість годин 

денна форма заочна форма 

усього  у тому числі усього  у тому числі 

л п лаб. інд. с. 

р. 

л п лаб. інд. с. 

р. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

Розділ 1. Понятійний апарат дисципліни 

1. Студент як 

об’єкт і суб’єкт 

навчання у закладі 

вищої освіти.  

6 2 1   3 6 1    5 

2. Історія 

Харківського 

національного 

університету імені 

В.Н.Каразіна та 

юридичного 

факультету. 

6 2 1   3 6     6 

3. Історичний 

розвиток та 

специфіка 

юридичної 

діяльності. 

6 2 1   3 6 1    5 



4. Особливості 

системи вищої 

освіти України.  

6 2 1   3 6     6 

5. Законодавче 

забезпечення вищої 

юридичної освіти в 

Україні. 

6 2 1   3 6 1    5 

6. Самостійна 

робота студента, 

його саморозвиток 

та саморегуляція. 

6 2 1   3 6     6 

7. Розвиток 

професійних і 

особистих якостей 

у процесі 

навчальної 

діяльності 

майбутніх юристів. 

6 2 1   3 6  1   5 

Разом за розділом 1 42 14 7   21 42 3 1   38 

Розділ 2. Прикладні аспекти дисципліни 

8. Особливості 

професійної 

діяльності юриста 

та вимоги до його 

особистості. 

6 2 1   3 6 1    5 

9. Соціальне 

призначення 

професії юриста. 

6 2 1   3 6     6 

10. Робота 

юридичних клінік в 

Україні. 

6 2 1   3 6 1    5 

11. Етичне 

регулювання 

професійної 

діяльності юриста. 

6 2 1   3 6     6 

12. Особливості 

окремих видів 

юридичної 

практичної 

діяльності. 

6 2 1   3 6     6 

13. Правове 

мислення і 

формування 

правової культури. 

6 2 1   3 6     6 

14. Основи 

персонального 

менеджменту 

юриста. 

4 2 1   1 4     4 

15. Етапи 

професійного 

4 2 1   1 4 1    3 



зростання юриста. 

16. Система 

оновлення 

правових знань.  

4 2 1   1 4  1   3 

Разом за розділом 2 48 18 9   21 48 3 1   44 

Усього годин  90 32 16   42 90 6 2   82 

 

4. Теми семінарських (практичних) занять 

№ 

з/п 

Назва теми Кількість 

годин 
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Студент як об’єкт і суб’єкт навчання у закладі вищої освіти.  
Загальна характеристика студентства. Особливості фізичного, 

психофізіологічного та інтелектуального розвитку студентів. 

Навчально-професійна діяльність як провідна для студентського 

віку. Етапи розвитку особистості студента у процесі навчання. 

Типологічні особливості сучасних студентів. Типологія студентів: 

за критерієм поведінкових тенденцій у зв’язку з обранням 

професії; за рівнем професійної спрямованості; за ставленням 

студентів до обраної професії; за ставленням студентів до 

професійного навчання, громадської роботи, за їх соціальною 

активністю та позанавчальними інтересами; за ставленням до 

навчання. Типологія студентів очима студентів. Труднощі 

входження у процес професійного навчання. Дидактичні, 

соціально-психологічні, професійні труднощі. Динаміка станів і 

проблем, з якими зустрічаються студенти у першому семестрі. 

Адаптація студента до навчання у вищому навчальному закладі. 

Форми адаптації. Індивідуалізація, інтеграція, професійна 

ідентифікація, професійна самопрезентація студента. Причини 

навчальної неуспішності студентів: психологічні, 

нейрофізіологічні, педагогічні. Умови успішного навчання 

студентів. Особливості навчання студентів- юристів. 

Історія Харківського національного університету імені 

В.Н.Каразіна та юридичного факультету. 

Історія університету: від витоків – до сьогодення. Структура 

університету. Навчальна та наукова робота в університеті. Етапи 

розвитку юридичного факультету. Структура юридичного 

факультету. Освітня діяльність на юридичному факультеті. 

Виховна робота на юридичному факультеті. Інститут кураторів. 

Університетські конкурси. Проживання у гуртожитках. 

Особливості університетської освіти: фундаментальність 

підготовки, гуманітаризація, гуманізація, поєднання навчання та 

наукової роботи, академічні свободи. 

Історичний розвиток та специфіка юридичної діяльності. 

Передумови виникнення юридичної професії. Юридична 

діяльність як вид соціальної діяльності. Поняття юридичної 

діяльності, її основні ознаки. Співвідношення навчальної, 

практичної та наукової юридичної діяльності. Суспільне значення 
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та мета юридичної діяльності як особливого різновиду соціальної 

практики. Сучасний стан юридичної професії в Україні. 

Особливості системи вищої освіти України.  

Структура системи вищої освіти в Україні. Освітні рівні: неповна 

вища освіта, базова вища освіта, повна вища освіта. Освітні рівні 

вищої освіти: молодший бакалавр, бакалавр, магістр, доктор 

філософії, доктор наук. Вищі навчальні заклади І–ІV рівнів 

акредитації. Управління вищим навчальним закладом. Стандарти 

вищої освіти: державний стандарт вищої освіти, галузеві 

стандарти вищої освіти, стандарти вищої освіти вищих 

навчальних закладів. Нормативні документи, що регламентують 

зміст освіти та навчання. Освітньо-кваліфікаційна характеристика 

випускника закладу вищої освіти, освітньо-професійна програма, 

структурно-логічна схема підготовки фахівця. Навчальний план, 

робочий навчальний план, навчальна програма, робоча навчальна 

програма, підручник та навчальний посібник. Форми навчання у 

закладах вищої освіти: денна (очна), вечірня, заочна, дистанційна, 

екстернатна. Форми організації навчального процесу у закладах 

вищої освіти: навчальні заняття (лекція, семінарське, практичне, 

лабораторне, індивідуальне заняття, консультація), самостійна 

робота, практична підготовка, контрольні заходи (залік, екзамен). 

Кредитно-модульний підхід до організації навчального процесу. 

Модульно-рейтингова система оцінювання знань студентів. Сесія. 

Перескладання незадовільних результатів. Переведення з інших 

ЗВО. Академічна різниця. Відрахування та поновлення. Права та 

обов’язки студентів. Студентське самоврядування.  

Законодавче забезпечення вищої юридичної освіти в Україні. 

Конституція України, Закон України «Про освіту», Закон України 

«Про вищу освіту», Закон України «Про наукову і науково-

технічну діяльність», Державна національна програма “Освіта” 

(“Україна XXI століття”), «Заходи щодо державної підтримки 

освіти в Україні» (1994 р.) та «Основні напрями реформування 

вищої освіти в Україні» (1995 р.). 

Самостійна робота студента, його саморозвиток та 

саморегуляція. 

Студент як суб’єкт взаємодії з викладачами, адміністрацією 

університету та іншими студентами. Самостійна робота студента 

як основна форма організації навчально-професійної діяльності у 

вищому навчальному закладі. Правила конспектування лекції. 

Самостійна робота з науковою літературою. Формулювання тез, 

складання анотації наукової праці. Вимоги до написання та 

оформлення реферата. Вимоги до оформлення бібліографії. 

Підготовка доповіді. Виступ перед аудиторією. Науково-дослідна 

робота студента, її основні форми: участь у наукових 

дослідженнях кафедри, участь у наукових семінарах та 

конференціях, підготовка тез доповідей та наукових статей, 

наукових робіт на конкурси. Наукові предметні гуртки та 

проблемно-дослідні групи. Індивідуальне навчально-дослідницьке 

завдання. Курсова робота, основні етапи її виконання: вибір теми, 

затвердження теми та наукового керівника, визначення мети і 

завдань, підбір інформаційних джерел, відбір та аналітична 

обробка матеріалу, проведення емпіричного дослідження та 
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обробка його результатів, формулювання висновків та 

рекомендацій, виклад матеріалу та оформлення роботи. 

Саморозвиток та саморегуляція студента. Сесія та екзамен: умови 

ефективної підготовки та поведінки.  

Розвиток професійних і особистих якостей у процесі 

навчальної діяльності майбутніх юристів. 

Методологічна основа формування професійної культури юриста. 

Правова свідомість та правова культура майбутніх правників. 

Принципи формування професійної культури майбутніх 

правників. Засади юридичної професії. Специфіка правничої 

професії. Вербальні та невербальні засоби спілкування 

майбутнього правника. Правова свідомість і правомірна поведінка 

юриста. Професійна культура юриста. 

Особливості професійної діяльності юриста та вимоги до його 

особистості. 

Поняття «професія». Професіографія. Професіограма та 

психограма юриста. Вимоги до особистості юриста. Критерії 

професійної придатності юриста та професійні протипоказання. 

Модель особистості практикуючого юриста. Виробничі функції 

фахівця з права. Типові задачі діяльності та уміння щодо 

вирішення типових задач професійної діяльності юриста. Види, 

зміст та форми професійної діяльності юриста. Професійна 

підготовка юриста. Освітньо-професійна програма спеціальності 

«право». Професіоналізація розвитку особистості студента. 

Професійне зростання юриста. Етапи професійного зростання 

юриста-практика, юриста- науковця та викладача права. 

Соціальне призначення професії юриста  

Поняття та основні риси професії юриста. Соціальна роль і 

призначення юриста. Місце професії юриста в правовій системі. 

Зміст, структура та особливості професійної діяльності юристів. 

Використання правової інформації. Правові оцінки, правові 

пропозиції (рекомендації) і правові рішення в професійній 

діяльності юриста. Зв’язок професійної діяльності юриста з його 

статусом. Гуманістичний сенс професії юриста. 

Робота юридичних клінік в Україні. 

Юрклініка у правовому житті сучасного суспільства. Юрклініка 

як спосіб забезпечення і захисту прав громадян. Стандарти роботи 

юрклінік. Роль, завдання та організаційно-правові засади 

діяльності юрклінік. 

Етичне регулювання професійної діяльності юриста. 
Етикет в юридичній практиці. Основні правила етикетної 

поведінки в професійній діяльності юриста. Зовнішній вигляд 

юриста. Юридична символіка. 

Особливості окремих видів юридичної практичної діяльності. 
Сфери професійної юридичної діяльності. Поняття і види сфер 

діяльності юриста. Діяльність юриста в органах державної влади і 

управління. Характеристика діяльності суддів. Особливості 

нотаріальної діяльності. Зміст адвокатської діяльності. Юридична 

діяльність у правоохоронних органах. Юрист на підприємстві. 

Юридична консультативна діяльність. Сучасні тенденції до 

розширення сфер юридичної професійної діяльності. Надання 

правової допомоги. Правова кар’єра. Перспективи різних видів 
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правової кар’єри. 

Правове мислення і формування правової культури. 

Підходи у тлумаченні правового мислення. Вирішення 

професійних юридичних завдань за допомогою правового 

мислення. Основні положення процесу правового мислення. Види 

правового мислення. Правова культура: поняття, структура, 

перспективи розвитку.  

Основи персонального менеджменту юриста  

Актуальні питання, персонального менеджменту. Значення 

особистісного та професійного самовизначення, саморозвитку та 

самоменеджменту на шляху до успіху в житті. Основні поняття 

теми: життєві цілі, професійний розвиток, модель професіонала, 

особистісне та професійне самовизначення, самооцінка, 

саморозвиток, самоорганізація, успіх, термінова справа, 

організація часу, контроль власних потреб. 

Етапи професійного зростання юриста. 

Система первинної юридичної освіти в Україні. Організація і 

функції вищої юридичної освіти. Зміст вищої юридичної освіти. 

Спеціалізація. Коротка характеристика тих дисциплін, що 

вивчаються. Теоретичний і практичний напрям юридичної освіти. 

Проблемний характер навчання.  

Система оновлення правових знань.  

Основні види професійної перепідготовки і оновлення знань 

юристів. Неперервна освіта, самовдосконалення, система 

післядипломної освіти.  
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5. Завдання для самостійної роботи 

Самостійна робота студентів є основним засобом оволодіння навчальним матеріалом 

навчальної дисципліни, засвоєння знань, надбання вмінь і навичок у позааудиторний час. 

Самостійна робота студента складається з підготовки до семінарських (практичних) 

занять шляхом виконання усного та письмового домашнього завдання. У процесі 

самостійної роботи студенти повторюють і закріплюють розглянутий на лекційних 

заняттях матеріал, а також опановують окремі програмні питання, що передбачені для 

самостійного вивчення. Самостійна робота з підготовки до практичних занять 

здійснюється за відповідним планом, що містить до кожної теми перелік програмних 

питань, які виносяться на обговорення на практичне заняття. Спираючись на прослуханий 

лекційний матеріал, опрацювавши основну і додаткову літературу, студенти готують тези 

своїх виступів, а також можуть обирати тему доповіді для презентації її на практичному 

занятті. Така доповідь повинна містити, крім висвітлення самої сутності виявленої 

студентами проблеми, обґрунтування її актуальності та власні пропозиції щодо її 

вирішення. Також студенти самостійно виконують письмові домашні завдання (практичні 

завдання), здійснюють самоконтроль своїх знань за допомогою виконання навчальних 

тестів і питань для самоперевірки, готують відповіді (усні й письмові) на дискусійні 

питання теми тощо. З метою поглиблення, узагальнення та закріплення знань, які 

студенти отримують у процесі навчання, а також застосування цих знань на практиці, 

підвищення рівня успішності студентів, які з тих чи інших причин потребують додаткової 

допомоги викладача при підготовці до складання поточного чи підсумкового контролю, 

при виконанні індивідуальних творчих завдань науково-педагогічні працівники кафедри 



надають студентам консультації. Засобами контролю виконання видів і форм самостійної 

роботи студентів, які застосовуються при викладанні цієї навчальної дисципліни, є бліц-

опитування, тестування, індивідуальні завдання на картках, перевірка робочих зошитів, а 

також аудиторне представлення індивідуальних творчих завдань (промов різних жанрів, 

ділових ігор та кейсів, презентацій, рефератів, есе, тематичних кросвордів). 

 

№ 

з/п 

Види, зміст самостійної роботи Кількість 

годин 

1 

 

2 

 

3 

4 

 

5 

6 

7 

8 

 

9 

 

10 

11 

 

12 

 

13 

 

14 

15 

Етапи розвитку особистості студента у процесі навчання. 

Труднощі входження у процес професійного навчання. Адаптація 

студента до навчання у ЗВО. Умови успішного навчання 

студентів.  

Історія університету: від витоків – до сьогодення.  
Структура університету. Етапи розвитку юридичного факультету 

та його структура.  

Передумови виникнення юридичної професії.  

Сучасний стан юридичної професії в Україні. 

Структура системи вищої освіти в Україні. 

 Освітні рівні вищої освіти. ЗВО І–ІV рівнів акредитації. 

Навчальний план, робочий навчальний план, навчальна програма, 

робоча навчальна програма, підручник та навчальний посібник. 

Законодавче забезпечення вищої юридичної освіти в Україні. 

Самостійна робота студента як основна форма організації 

навчально-професійної діяльності у закладі вищої освіти.  

Методологічна основа формування професійної культури 

юриста.  

Засади юридичної професії. Специфіка правничої професії.  

Професіограма та психограма юриста.  

Етапи професійного зростання юриста-практика, юриста- 

науковця та викладача права. 

Місце професії юриста в правовій системі.  

Правові оцінки, правові пропозиції (рекомендації) і правові 

рішення в професійній діяльності юриста.  

Стандарти роботи юрклінік.  

Роль, завдання та організаційно-правові засади діяльності 

юрклінік. 

Основні правила етикетної поведінки в професійній 

діяльності юриста. Зовнішній вигляд юриста. Юридична 

символіка. 

Поняття і види сфер діяльності юриста. Діяльність юриста в 

органах державної влади і управління. Характеристика діяльності 

суддів. Особливості нотаріальної діяльності. Зміст адвокатської 

діяльності. Юридична діяльність у правоохоронних органах. 

Юрист на підприємстві. Юридична консультативна діяльність.  

Підходи у тлумаченні правового мислення.  

Правова культура: поняття, структура, перспективи розвитку.  

Значення особистісного та професійного самовизначення, 

саморозвитку та самоменеджменту на шляху до успіху в 

житті.  

Система первинної юридичної освіти в Україні.  

Організація і функції вищої юридичної освіти.  

3/5 

 

3/5 

 

3/5 

3/5 

 

3/5 

3/5 

3/5 

 

3/6 

3/5 

 

3/6 

3/5 

 

3/5 

 

3/5 

 

1/5 

1/5 
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Основні види професійної перепідготовки і оновлення знань 

юристів. Неперервна освіта, самовдосконалення, система 

післядипломної освіти. 

1/5 

 

 Разом  42/82 

 

6. Методи навчання 

Методи навчання: поєднання словесних, наочних і практичних методів, метод 

проблемного викладання, прес-конференції, ділові ігри, мозкові штурми, моделювання 

професійних ситуацій, метод дискусії, круглий стіл тощо. 

 

Пояснення. Це словесне тлумачення понять, явищ, принципів дії приладів, слів, термінів 

тощо. Використовують переважно під час викладання нового матеріалу, а також у процесі 

закріплення, особливо тоді, коли викладач відчуває, що студенти чогось не зрозуміли. 

Пояснення часто супроводжується різними засобами унаочнення, спостереженням, 

дослідами. Успіх пояснення залежить від його доказовості, логічності, чіткості, образності 

мовлення. 

 

Розповідь. Це монологічна форма викладання. Застосовують її за необхідності викласти 

навчальний матеріал системно, послідовно. Елементами розповіді є точний опис, оповідь, 

логічне обґрунтування фактів. Розповіді поділяють на художні, науково-популярні, 

описові. Художня розповідь – це образний переказ фактів, вчинків дійових осіб 

(наприклад, розповіді про географічні відкриття, створення мистецьких шедеврів тощо). 

Науково-популярна розповідь передбачає теоретичний аналіз певних явищ. Описова 

розповідь є послідовним викладенням ознак, особливостей предметів і явищ 

навколишньої дійсності (опис історичної пам'ятки, музею-садиби тощо). 

 

Кожен тип розповіді має забезпечувати виховний ефект навчання, ґрунтуватися на 

достовірних наукових фактах, акцентувати на основній думці, бути доступним і 

емоційним, містити висновки і зауваження. 

 

Бесіда. Це метод навчання, за якого викладач за допомогою запитань спонукає студентів 

до відтворення набутих знань, формування самостійних висновків і узагальнень на основі 

засвоєного матеріалу. 

 

За призначенням у навчальному процесі розрізняють: вступну бесіду (проводиться під 

час підготовки до семінарського заняття, вивчення нового матеріалу); бесіду-

повідомлення (ґрунтується переважно на спостереженнях, організованих викладачем на 

заняттях за допомогою наочних посібників, а також на матеріалах текстів літературних 

творів, документів); бесіду-повторення (використовують для закріплення навчального 

матеріалу); контрольну бесіду (вдаються до неї при перевірці засвоєних знань). 

 

За характером діяльності студентів виокремлюють: репродуктивну бесіду (спрямована 

на відтворення засвоєного матеріалу); евристичну, або сократівську (викладач 



запитаннями спонукає студентів до формулювання нових понять, висновків, правил, 

використовуючи набуті ними знання, спостереження); катехізисну (спрямована на 

відтворення тверджень, що потребують дослівного запам'ятовування). 

 

Ефективність будь-якого виду бесіди залежить від вмілого формулювання запитань, а 

також від якості відповідей, тобто їх повноти, чіткості, аргументованості. 

 

Навчальна дискусія. Дискусія є публічним обговоренням важливого питання і 

передбачає обмін думками між студентами або викладачами і студентами. Вона розвиває 

самостійне мислення, вміння обстоювати власні погляди, аналізувати й аргументувати 

твердження, критично оцінювати чужі і власні судження. Під час навчальної дискусії 

обговорюють наукові висновки, дані, що потребують підготовки за джерелами, які містять 

ширшу інформацію, ніж підручник. Дискусія спрямована не лише на засвоєння нових 

знань, а й на створення емоційно насиченої атмосфери, яка б сприяла глибокому 

проникненню в істину. 

 

Ділова гра - інтелектуальні ігри формують такі складові мислення: - високий рівень 

сформованості елементарних розумових операцій аналізу, синтезу, порівняння, виділення 

суттєвого та ін.; – високий рівень активності, розкутості, плюралістичності мислення, що 

виявляється у продукуванні великої кількості гіпотез, установці на множину варіантів 

розв'язування, у свободі висунення ідей і гнучкості переходів від однієї до іншої; - 

організованість, цілеспрямованість мислення, що виявляється у чіткій організації та 

виділенні суттєвого у явищах, використанні узагальнених схем аналізу явищ, 

усвідомлення особистих способів мислення і контролю за ними. 

 

7. Методи контролю 

 

Методи контролю – це способи діагностичної діяльності, які дозволяють 

здійснювати зворотний зв’язок у процесі навчання з метою отримання даних про 

успішність навчання, ефективність навчального процесу. 

Контрольні заходи визначають відповідність рівня набутих студентами знань, умінь 

та навичок вимогам нормативних документів щодо вищої освіти.  

Самоконтроль призначений для самооцінки здобувачами вищої освіти якості 

засвоєння навчального матеріалу навчальної  дисципліни (розділу, теми). З цією метою у 

методичних розробках для семінарських занять та самостійної роботи передбачаються 

питання для самоконтролю.  

В освітньому процесі використовуються такі види контролю результатів навчання: 

вхідний, поточний протягом семестру, контрольні роботи, передбачені навчальним 

планом, приймання індивідуальних завдань, підсумковий семестровий, відтермінований 

контроль. 

Вхідний контроль проводиться на першому семінарському занятті з метою 

визначення рівня підготовки студентів з дисципліни і відповідає програмам попереднього 

навчання. Результати контролю аналізуються на кафедральних (міжкафедральних) 

нарадах та засіданнях методичних комісій спільно з науково-педагогічними працівниками, 

які проводять заняття із дисципліни. За результатами вхідного контролю розробляються 

заходи з надання індивідуальної допомоги студентам, коригування освітнього процесу.  

Поточний контроль  проводиться на всіх видах аудиторних занять протягом 

семестру. Поточний контроль може проводитися у формі усного опитування або 

письмового контролю на практичних, семінарських заняттях, лекціях, виступів студентів 



при обговоренні питань на семінарських заняттях, у формі комп’ютерного тестування 

тощо.  

Підсумковий семестровий контроль з навчальної  дисципліни є обов’язковою 

формою оцінювання результатів навчання студента. Він проводиться в терміни, 

встановлені графіком навчального процесу, та в обсязі навчального матеріалу, 

визначеного програмою навчальної дисципліни. Семестровий контроль проводиться у 

формі семестрового заліку, що спрямований на перевірку засвоєння теоретичного та 

практичного матеріалу. Залік складається за екзаменаційними білетами, затвердженими 

кафедрою. Студенти ознайомлюються зі змістом екзаменаційних питань, зразком 

екзаменаційного білету на початку вивчення навчальної дисципліни. 

Максимальна сума балів, яку може набрати студент при складанні заліку з 

навчальної дисципліни, складає 40 балів. 

Оцінка підсумкового контролю виставляється за національною шкалою як сума 

балів, набраних здобувачем вищої освіти протягом семестру при виконанні контрольних 

заходів, передбачених програмою навчальної дисципліни та балів, набраних при складанні 

семестрового заліку.  

Максимальна сума балів, які може набрати студент при вивченні навчальної 

дисципліни, складає 100. 

 

КОНТРОЛЬНІ ПИТАННЯ ДО ЗАЛІКУ З ДИСЦИПЛІНИ  

«Вступ до спеціальності» 

1. Студент як об’єкт і суб’єкт навчання у закладі вищої освіти.  

2. Типологія студентів: за критерієм поведінкових тенденцій у зв’язку з обранням 

професії; за рівнем професійної спрямованості; за ставленням студентів до обраної 

професії; за ставленням студентів до професійного навчання, громадської роботи, за їх 

соціальною активністю та позанавчальними інтересами; за ставленням до навчання.  

3. Адаптація студента до навчання у вищому навчальному закладі.  

4. Умови успішного навчання студентів. Особливості навчання студентів- юристів. 

5. Історія Харківського національного університету імені В.Н.Каразіна та юридичного 

факультету. 

6. Структура університету.  

7. Навчальна та наукова робота в університеті.  

8. Етапи розвитку юридичного факультету.  

9. Структура юридичного факультету.  

10. Освітня діяльність на юридичному факультеті.  

11. Виховна робота на юридичному факультеті.  

12. Інститут кураторів.  

13. Проживання у гуртожитках.  

14. Історичний розвиток та специфіка юридичної діяльності. 

15. Передумови виникнення юридичної професії.  

16. Співвідношення навчальної, практичної та наукової юридичної діяльності.  

17. Особливості системи вищої освіти України.  

18. Структура системи вищої освіти в Україні.  

19. Освітні рівні: неповна вища освіта, базова вища освіта, повна вища освіта.  

20. Освітні рівні вищої освіти: молодший бакалавр, бакалавр, магістр, доктор філософії, 

доктор наук.  

21. ЗВО І–ІV рівнів акредитації.  

22. Управління вищим навчальним закладом.  

23. Освітньо-кваліфікаційна характеристика випускника закладу вищої освіти, освітньо-

професійна програма, структурно-логічна схема підготовки фахівця.  

24. Навчальний план, робочий навчальний план, навчальна програма, робоча навчальна 

програма, підручник та навчальний посібник.  



25. Форми навчання у закладах вищої освіти. 

26. Форми організації навчального процесу у закладах вищої освіти: навчальні заняття 

(лекція, семінарське, практичне, лабораторне, індивідуальне заняття, консультація), 

самостійна робота, практична підготовка, контрольні заходи (залік, екзамен).  

27. Кредитно-модульний підхід до організації навчального процесу.  

28. Модульно-рейтингова система оцінювання знань студентів.  

29. Сесія.  

30. Студентське самоврядування.  

31. Законодавче забезпечення вищої юридичної освіти в Україні. 

32. Самостійна робота студента, його саморозвиток та саморегуляція. 

33. Студент як суб’єкт взаємодії з викладачами, адміністрацією університету та іншими 

студентами.  

34. Розвиток професійних і особистих якостей у процесі навчальної діяльності майбутніх 

юристів. 

35. Вербальні та невербальні засоби спілкування майбутнього правника.  

36. Особливості професійної діяльності юриста та вимоги до його особистості. 

37. Соціальне призначення професії юриста.  

38. Поняття та основні риси професії юриста.  

39. Соціальна роль і призначення юриста.  

40. Місце професії юриста в правовій системі.  

41. Робота юридичних клінік в Україні. 

42. Етичне регулювання професійної діяльності юриста. 

43. Основні правила етикетної поведінки в професійній діяльності юриста.  

44. Особливості окремих видів юридичної практичної діяльності. 

45. Сфери професійної юридичної діяльності.  

46. Сучасні тенденції до розширення сфер юридичної професійної діяльності. 

47. Правове мислення і формування правової культури. 

48. Основи персонального менеджменту юриста. 

48. Етапи професійного зростання юриста. 

49. Система первинної юридичної освіти в Україні.  

50. Основні види професійної перепідготовки і оновлення знань юристів.  

 

8. Схема нарахування балів 

Денна форма навчання 

Усне опитування (8 семінарських занять) – 5 балів 

Контрольна робота (одна) – 20 балів 

Залік  – 40 балів 

 Поточний контроль, самостійна робота, індивідуальні завдання 

Залік

ова 

робо

та 

Сума 
Розділ 1 Розділ 2 

Контрольн

а робота, 

передбачен

а 

навчальни

м планом 

Разом 

Т 1-10 Т 11-16 1    



25 15 20 60 40 100 

Т1, Т2 ...  – теми розділів. 

 

Заочна форма навчання 

Усне опитування (2 семінарських заняття) – 10 балів*2=20 балів 

Контрольна робота – 40 балів 

Залікова робота  – 40 балів 

 Поточний контроль, самостійна робота, індивідуальні завдання 

Залік

ова 

робо

та 

Сума 
Розділ 1 Розділ 2 

Контрольн

а робота, 

передбачен

а 

навчальни

м планом 

Разом 

Т 7 Т 16 1    

10 10 40 60 40 100 

Т1, Т2 ...  – теми розділів. 

 

  

Критерії оцінки знань з дисципліни на залік 

Заліковий білет складається з 40 тестових запитань. Кожне запитання має 4 

варіанти відповіді, одна з яких є правильною. Кожна правильна відповідь оцінюється в 1 

бал. 

 

 

Шкала оцінювання 

Сума балів за всі види навчальної 

діяльності протягом семестру 

Оцінка 

для заліку 

90 – 100  

 

зараховано 

70-89 

50-69 

1-49 не зараховано 
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https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_j67. 
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